

父啊

赦免他們
因為他們所做的
他們不曉得

我實在告訴你

今日你要同我在樂園裡了

母親

看你的兒子
看你的母親
我的神

我的神為什麼

離棄我

我渴了

成了

父啊我將我的
靈魂交在

你手裏

中華基督教會望覺堂

受苦節歌頌默想崇拜

簡介

崇拜主題

受苦節的宗教禮儀與記念活動有很多不同方式，今年受苦節崇拜會特別參考“Tenebrae Service”作為崇拜的基礎。Tenebrae（拉丁文意譯黑暗）是一個自九世紀至今普及的受苦節崇拜禮儀，在不同基督教和天主教的宗派進行。

現代的 Tenebrae 崇拜會套用其崇拜特色與不同的主題，例如苦路十四站或十架七言。今年的受苦節默想崇拜希望以十架七言為崇拜主題，並以 Tenebrae 崇拜為崇拜結構。崇拜中會逐漸熄滅七支蠟燭和變得黑暗，以象徵耶穌受死當年遍地的黑暗。

讓我們一起準備心情進入敬拜，預備聆聽上主透過十架七言對我們說的話和啟示。

事奉人員

主席： 陳志堅牧師
宣道： 卓麗精宣教師

指揮： 梅浩洲執事
鋼琴： 梅俊軒弟兄

聖餐主禮： 張漢強牧師
聖餐襄禮： 岑國欣執事，梅浩洲執事，
陳應城執事，黎守信執事，
鄭佩雯執事，溫達嘉執事

默想： 余詠璋姊妹
謝思牧弟兄
葉秀華姊妹
黎偉業弟兄
趙文雅姊妹
馮詩樂弟兄
蘇錦華弟兄

影音： 詹慶偉弟兄
唐澤坪弟兄

預備

唱詩：深哉，深哉，耶穌的愛

《青年聖歌》 紅青187首

深哉，深哉，耶穌的愛，無限廣闊無限量；
浩浩蕩蕩有如汪洋，主愛臨我多週詳。
把我蔭庇將我環繞，滔滔慈愛領我航；
導我前行領我歸家，安息天上永生享。

深哉，深哉，耶穌的愛，廣闊無邊似大海；
何等的愛永久的愛，永永遠遠不更改；
耶穌看顧屬祂兒女，呼召到祂跟前來；
寶座之前，為我代求，賞賜恩典，永同在。

深哉，深哉，耶穌的愛，無以倫比到多深長；
廣闊如海，賜福無量，領我安息避風港。
深哉，深哉，耶穌的愛，使我有如在天堂；
領我進入榮光之中，領我就近主身旁。

詩班：深哉，深哉，耶穌的愛

深哉，深哉，耶穌的愛，萬國萬民當稱揚；
何等的愛永久的愛，永永遠遠不更改。

祂看顧屬祂的兒女，為我們十架捨身；
為我們在父前代求，在寶座看顧施恩。

祂看顧屬祂的兒女，為我們十架捨身，為我們捨己身。

原曲：O the Deep, Deep Love of Jesus
作曲：Thomas J. Williams
譯詞：劉福群、何統雄、林翠薇

唱詩：寶架清影歌

《普天頌讚》 173首

在主寶架清影中，我願腳步立定，
好像炎暑遠行辛苦，投進磐石蔭影；
好像曠野欣逢居處，長途喜見涼亭；
到此得息肩頭重擔，養力奔赴前程。

神聖莊嚴的十架，我常抬頭仰望，
雙眼如見寶血傾流，為我忍受死亡；
熱淚滿眶，寸心如裂，兩事仔細思量；
思量我身不配受恩，思量主愛非常。

神聖十架的蔭下，是我安樂之鄉，
主面光華輝煌照耀，何須別有光亮？
世界虛榮，不足貪圖，得失非所計較；
但將罪惡看為羞恥，寶架看為榮耀。

第一言

旁述

到了一個地方，名叫「髑髏地」，就在那裏把耶穌釘在十字架上，又釘了兩個犯人：一個在左邊，一個在右邊。當下耶穌說：「父啊！赦免他們；因為他們所做的，他們不曉得。」兵丁就拈鬮分他的衣服。

路加福音 23:33-34

第二言

旁述

在耶穌以上有一個牌子寫著：「這是猶太人的王。」那同釘的兩個犯人有一個譏笑他，說：「你不是基督嗎？可以救自己和我們吧！」那一個就應聲責備他，說：「你既是一樣受刑的，還不怕神嗎？我們是應該的，因我們所受的與我們所做的相稱，但這個人沒有做過一件不好的事。」就說：「耶穌啊，你得國降臨的時候，求你記念我！」耶穌對他說：「我實在告訴你，今日你要同我在樂園裏了。」

路加福音 23:38-43

默想

你們聽見有話說：「當愛你的鄰舍，恨你的仇敵。」只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告。這樣就可以作你們天父的兒子；因為他叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。你們若單愛那愛你們的人，有甚麼賞賜呢？就是稅吏不也是這樣行嗎？你們若單請你弟兄的安，比人有甚麼長處呢？就是外邦人不也是這樣行嗎？

馬太福音 5:43-47

耶穌在十字架上為我們作榜樣，展示給我們看怎樣真真正正愛我們的仇敵。你和我今天怎樣踏出第一步去愛我們的仇敵呢？

默想

你們是世上的鹽。鹽若失了味，怎能叫它再鹹呢？以後無用，不過丟在外面，被人踐踏了。你們是世上的光。城造在山上是不能隱藏的。人點燈，不放在斗底下，是放在燈臺上，就照亮一家的人。你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。

馬太福音 5:13-16

耶穌面對痛苦羞辱，仍然光照罪人。今日，在黑暗紛亂的世界當中，我們如何作鹽作光，將基督的愛向眾人展現？

第三言

旁述

站在耶穌十字架旁邊的，有他母親與他母親的姊妹，並革羅罷的妻子馬利亞，和抹大拉的馬利亞。耶穌見母親和他所愛的那門徒站在旁邊，就對他母親說：「母親，看，你的兒子！」又對那門徒說：「看，你的母親！」從此，那門徒就接她到自己家裏去了。

約翰福音 19:25-27

默想

耶穌還對眾人說話的時候，不料他母親和他弟兄站在外邊，要與他說話。有人告訴他說：「看哪，你母親和你弟兄站在外邊，要與你說話。」他卻回答那人說：「誰是我的母親？誰是我的弟兄？」就伸手指著門徒，說：「看哪，我的母親，我的弟兄。凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄姊妹和母親了。」

馬太福音 12:46-50

耶穌在十字架上仍然將身邊的親人放在心上，今日亦將我們的需要放在心上。

同樣，我們今天又有沒有將弟兄姊妹的需要放在我們心上呢？

詩班：愛神愛人

慈母看著主的身軀，
十架下欲哭無淚。
耶穌凝視母瑪利亞，
臨終痛苦仍念掛。
骨肉分離只在片時，
傷心欲絕有誰知？
多年親情今要盡完，
只回首昔日片段。

耶穌虛弱在十架上，
看著強盜在身旁。
憐憫罪人作出應許，
這刻共同進天堂，
老吾老以及人之老，
幼吾幼及人之幼。
遵主教導，愛神愛人，
同心愛主永相親。

人性自私險詐奸惡，
人心反覆難測度。
耶穌十架賜下盼望，
憑著信永生重獲。
道成肉身，十架犧牲，
叫世人尋回初心。
遵主教導，愛神愛人，
同心愛主永相親，
同心愛主永相親。

原曲: Through the Night of Doubt and Sorrow
作曲: Lloyd Larson
粵詞: 梅浩洲

宣道 (一)

題目：心硬的強盜
經文：路加福音22:33-49

第四言

旁述

從午正到申初，遍地都黑暗了。約在申初，耶穌大聲喊著說：「以利！以利！拉馬撒巴各大尼？」就是說：「我的上帝！我的上帝！為甚麼離棄我？」

馬太福音 27:45-46

默想

啟：他被藐視，被人厭棄；

應：多受痛苦，常經憂患。

啟：他被藐視，好像被人掩面不看的一樣；

應：我們也不尊重他。

啟：他誠然擔當我們的憂患，背負我們的痛苦；

應：我們卻以為他受責罰，被上帝擊打苦待了。

啟：哪知他為我們的過犯受害，

為我們的罪孽壓傷。

應：因他受的刑罰，我們得平安；

因他受的鞭傷，我們得醫治。

啟：我們都如羊走迷；各人偏行己路；

應：耶和華使我們眾人的罪孽都歸在他身上。

以賽亞書 53:3-6

在信主的路途上，我們經歷過的恩典我們記得嗎？我們無數次軟弱跌倒，我們記得嗎？

是我們離棄神還是神離棄我們？

詩班：回望十架

回望十架，祢被懸掛，如羊被殺，卻未懼怕，
頭戴荊冠，鮮血流下，兵丁嘲笑唾罵。
抬着十架，腳步沉重，無言是祢，忍受劇痛，
成就救恩，傷口更深，祢不惜犧牲。

神為愛人類，付上寶血來救贖，
為我擔當過犯，忍受罪孽壓傷。
神為愛人類，付上寶血來救贖
願意捨性命，是神我的救主基督。

原曲:祢是我永遠的救主
作曲:伍君亞、洪啟元
譯詞:黎添祥

第五言

旁述

這事以後，耶穌知道各樣的事已經成了，為要使經上的話應驗，就說：「我渴了。」
有一個器皿盛滿了醋，放在那裏；他們就拿海絨蘸滿了醋，綁在牛膝草上，送到他口。

約翰福音 19:28-29

默想

你知道我受的辱罵、欺凌、羞辱；
我的敵人都在你面前。
辱罵傷破了我的心，我又滿了憂愁。
我指望有人體恤，卻沒有一個；
我指望有人安慰，卻找不著一個。
他們拿苦膽給我當食物；
我渴了，他們拿醋給我喝。

詩篇 69:19-21

我們今天生活裡在經歷什麼困難痛苦呢？

我們願意相信耶穌會親自與我們共渡患難嗎？

會眾詩：回望十字架

回望十字架，祢被懸掛，如羊被殺，卻未懼怕，
頭戴荊冠，鮮血流下，兵丁嘲笑唾罵。
抬着十字架，腳步沉重，無言是祢，忍受劇痛，
成就救恩，傷口更深，祢不惜犧牲。

神為愛人類，付上寶血來救贖，
為我擔當過犯，忍受罪孽壓傷。
神為愛人類，付上寶血來救贖
願意捨性命，是神我的救主基督。

原曲: 祢是我永遠的救主
作曲: 伍君亞、洪啟元
譯詞: 黎添祥

第六言

旁述

耶穌嘗了那醋，就說：「成了！」
便低下頭，將靈魂交付上帝了。

約翰福音 19:30

默想

惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，上帝的愛就在此向我們顯明了。現在我們既靠著他的血稱義，就更藉著他免去上帝的忿怒。因為我們作仇敵的時候，且藉著上帝兒子的死，得與上帝和好；既已和好，就更要因他的生得救了。不但如此，我們既藉著我主耶穌基督得與上帝和好，也就藉著他以上帝為樂。

羅馬書 5:8-11

耶穌清楚知道自己來到世上的使命是什麼。

今天，你知道天父有什麼使命和異象給你嗎？

詩班：何等奇妙，何等偉大

紫袍掛身，荊冠掛首，受死前被鞭打辱罵，
昔日歡呼眾人，正在冷嘲唾罵欺壓。
我主背負世人罪債，背負十架沉重身形，
步步艱辛痛苦路徑，面對四周冷酷無情。

何等奇妙，何等偉大，
基督捨身各各他；
何等奇妙，何等偉大，
基督為我釘十架。

主恩深厚，無量無邊，賜下無價贖罪恩典。
聖壇帳幕中間裂開，神人之間分隔不再！

何等奇妙，何等偉大，
基督捨身各各他；
何等奇妙，何等偉大，
基督為我釘十架。

深哉，深哉，耶穌的愛，
萬國萬民當稱揚。
深哉，深哉，耶穌的愛，
千古萬代總不變改！

原曲: O Love, How Deep, How Broad, How High
作曲: Lloyd Larson
粵詞: 梅浩洲

宣道 (二)

題目：悔改的強盜
經文：路加福音22:33-49

第七言

旁述

那時約有午正，遍地都黑暗了，直到申初，日頭變黑了；殿裏的幔子從當中裂為兩半。耶穌大聲喊著說：「父啊！我將我的靈魂交在你手裏。」說了這話，氣就斷了。百夫長看見所成的事，就歸榮耀與上帝，說：「這真是個義人！」聚集觀看的眾人見了這所成的事都捶著胸回去了。

路加福音 23：44-48

默想

啟：耶和華啊，我投靠你，
應：求你使我永不羞愧，憑你的公義搭救我！
啟：求你側耳而聽，快快救我！
應：作我堅固的磐石，拯救我的保障！
啟：因為你是我的巖石，我的山寨；
應：所以，求你為你名的緣故引導我，指點我。
啟：求你救我脫離人為我暗設的網羅，
應：因為你是我的保障。
啟：我將我的靈魂交在你手裏；
應：耶和華誠實的上帝啊，你救贖了我。

詩篇 31:1-5

今天我們將我們的生命，靈魂交在誰的手中？

我們可否能同樣的說：「父啊！我將我的靈魂交在你手裏」？

回應

詩班：期盼路徑

途長徑遠，難行像窄路；
行程陡險，如山高峻；
神，如若我：獨行危谷怯慌，
淚凝求主抹乾，盼祢在我身旁。

如羊走失，求慈牧引導；
何時失足，求主恩領！
迷茫絕處，願神尋找救幫，輕放我於臂膀，
永遠抱緊不放！

恩主，祢路至高！
請率我征途，懇請每刻同我共行！
主，祢是行徑，求同在恩領：
祢是豐賞、傳承，祢是永久途程！
祢是我所盼路徑，主乃望祈與路徑！

齊同來！眾主忠徒：走主方向歸一！
悠然同度萬代百世，這遠征才像正開始！

前行跟主，經幽谷困阻；
前路跟主，狂風都衝破！
那日來到，完成人間旅羈，座前琴瑟奏起：
「祢愛從未棄離！」

上主正路至高！
主親領坦途！恩主每刻同我共行！
主，祢是行徑，神同在恩領；
恩主豐賞、傳承，永在不息途程！
盼望鋪張祢路徑，主乃路途與望盼！
主豐賞永承傳，祢國度存永遠！
祢是我方向：祢是行徑、我盼想！

原曲: Pathway of Hope

作曲: Joseph M Martin

粵詞: 劉梓謙

報告 聖餐

使徒信經

我信上帝，全能的父，創造天地的主；
我信我主耶穌基督，上帝獨生的子；
因聖靈感孕，由童貞女馬利亞所生；
在本丟彼拉多手下受難，被釘於十字架，
受死，埋葬；降在陰間；第三天從死人中復活；
升天，坐在全能父上帝的右邊；
將來必從那裏降臨，審判活人死人。
我信聖靈；我信聖而公之教會；
我信聖徒相通；我信罪得赦免；
我信身體復活；我信永生。阿們！

會眾同誦使徒信經

認罪

會眾同誦認罪文

無所不能的上帝，我主耶穌基督的父，創造萬物，審判萬人的主，
我們素來所想的，所說的，所做的，都有過犯，得罪上主，干犯主的聖怒。
現在我們悲傷哀痛，承認所犯的罪；我們因為這些罪，深深懊悔，思想我們的過惡，心裏憂傷。
求慈悲的父，憐憫我們，為聖子我主耶穌基督，
赦免我們從前的罪，又賜恩典，叫我們從今以後，改過自新，遵主的聖意，服事主，
將尊貴榮耀，歸與主的聖名。這是靠主耶穌基督求的。阿們。

解罪

無所不能的上帝，我們的天父；主曾發大慈悲，
應許將赦罪的恩，賜給誠心悔罪，真實信靠主的人。
現在求主憐憫我們，赦免我們，救我們脫離所犯的一切罪惡；
激發我們，堅固我們，使我們勇於為善，能得永遠的生命。這是靠我主耶穌基督求的！阿們。

分酒餅

虔領聖餐

祝福

唱詩：古舊十架歌

《生命聖詩》120首

各各他山嶺上，矗立古舊十架，是羞辱與痛苦記號；
神愛子主耶穌，為我們被釘死，這十架是我最愛最寶。
故我愛高舉主十字架，願將世上虛榮全放下，
我一生要背負十字架，到那天可換公義冠冕。

這古舊十字架，被世人所輕視，我卻以十架為寶貴；
神愛子主耶穌，捨棄天堂榮華，願背負十架往各各他。
故我愛高舉主十字架，願將世上虛榮全放下，
我一生要背負十字架，到那天可換公義冠冕。

各各他十字架，雖有血跡斑斑，我看它仍聖潔華美；
因救主在十架為我罪被釘死，我罪惡全赦免得稱義。
故我愛高舉主十字架，願將世上虛榮全放下，
我一生要背負十字架，到那天可換公義冠冕。

對這古舊十架，我願永遠忠誠，甘受世人辱罵恥笑；
救主快要再來，迎接我到天家，與救主共享永遠榮耀。
故我愛高舉主十字架，願將世上虛榮全放下，
我一生要背負十字架，到那天可換公義冠冕。

